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Проведено лабораторні дослідження дренажних вод Гощанського р-ну Рівненської обл. 
упродовж 2011–2013 рр. для вивчення динаміки змін їх якісних показників та впливу 
на них сільськогосподарського виробництва. Проаналізовано вміст основних забруд-
нювачів (нітратів та важких металів) відносно гранично допустимої концентрації. 
Встановлено, що впродовж 2011 –2013 рр. спостерігалася тенденція до зменшення 
кількості забруднених водних джерел. Виявлено, що максимальні показники вмісту 
кадмію містяться у каналах, розташованих на полях інтенсивного використання. 
Перевищення ГДК свинцю та кадмію спостерігається у ставках, які межують із по-
лями сільськогосподарських угідь інтенсивного використання, а у каналах осушувальної 
системи «ГУК та Корчунок», незалежно від просторового розташування цих каналів, –  
на пасовищі, у межах села чи на сільськогосподарських угіддях інтенсивного викорис-
тання. Відзначено шкідливу дію надмірного вмісту забруднювачів у дренажних водах 

на живі організми, у т.ч. і організм людини. 
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Найскладніші біохімічні реакції у тва-
ринних та рослинних організмах, як відомо, 
протікають тільки за наявності води [1].

Господарська діяльність людського сус-
пільства, що посилюється з кожним роком, 
негативно впливає на гідросферу. До най-
більш небезпечних видів негативного антро-
погенного впливу належить забруднення та 
засмічення поверхневих вод. Під забруднен-
ням дренажних вод вбачають спричинені 
антропогенною діяльністю зміни їх фізич-
них, хімічних і біологічних властивостей, 
що може шкідливо вплинути на людину та 
інші живі організми, а також обмежувати 
можливість їх цільового використання.

До головних джерел хімічного та бак-
теріологічного забруднення природних 
вод належить сучасне сільське господар-
ство. Зростаюча хімізація землеробства, 
особливо, застосування високих доз міне-
ральних добрив, засобів захисту рослин 
проти грибкових захворювань, для бороть-
би зі шкідниками та бур’янами, порушення 
технологічних норм зберігання та засто-
сування хімічних речовин підсилюють на-
пруженість у біологічному обігу речовин, 

збільшують небезпеку забруднення агро-
ландшафтів. 

Екологічна небезпека важких металів 
полягає у тому, що вони активно погли-
наються фітопланктоном, а потім переда-
ються харчовим ланцюгом живлення до 
людини.

Як відомо, солі кадмію характеризують-
ся мутагенними та канцерогенними власти-
востями і становлять потенційну небезпеку 
для живого організму. Шкідливість кадмію 
підсилюється його кумулятивністю, вна-
слідок чого, навіть за потрапляння незнач-
ної кількості цього елемента в організм 
людини, його вміст у нирках або печінці 
може через деякий час досягти небезпечної 
концентрації.

Свинець, як і кадмій, також має куму-
лятивні властивості. Він накопичується у 
кістках у вигляді нерозчинних трьохоснов-
них фосфатів і за певних умов переходить 
у кров, зумовлюючи отруєння організму у 
загостреній формі.

У 2011 р. Рівненською філією ДУ 
«Держґрунтохорона» закладено 25 конт-
рольних точок для відбору води з відкри-
тих водойм, які прив’язані до географічної 
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системи координат. Відбір здійснювали на 
території Гощанського р-ну. Місцем від-
бору були відкриті водойми – магістраль-
ні канали осушувальної системи «ГУК та 
Корчунок» та ставки сіл Тучин та Жалянка. 
Для спостереження обирали водойми, роз-
ташовані на сільськогосподарських угіддях 
інтенсивного використання. Відбір проб 
води здійснювали один раз на рік у весня-
ний період.

Мета досліджень – вивчення динаміки 
змін якісних показників дренажних вод, 
що досліджувалися на вміст нітратів, за-
лишкових кількостей пестицидів та важ-
ких металів, за впливу на них сільськогос-
подарського виробництва.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводили відповідно до 
чинних нормативних документів. Відбір 
проб здійснювали за загальноприйнятими 
методиками: залишкові кількості пести-
цидів визначали методом тонкошарової 
хроматографії [2]; уміст нітратів – іоно-
селективним методом на приладі рН-150  
[3]; уміст важких металів (свинець, кадмій, 
цинк та мідь) – методом полуменевої атом-
ної абсорбції [4].

Показники гранично допустимих кон-
центрацій (ГДК) токсичних елементів 
порівнювали із зарегламентованими ве-
личинами у відповідному нормативному 
документі [5].

Рівненська філія ДУ «Держґрунтохо-
рона» для проведення хіміко-аналітичних 
досліджень має атестовану випробувальну 
лабораторію, оснащену засобами вимірю-
вальної техніки, випробувальним облад-
нанням, а також забезпечена висококва-
ліфікованими фахівцями, які пройшли 
атестацію і отримали право на відбір проб 
та виконання вимірювань.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Відібрані зразки було проаналізовано 
на вміст нітратів, залишкових кількостей 
пестицидів, кадмію, свинцю, міді та цинку. 
Результати лабораторних досліджень на-
ведено у таблиці.

Перевищення ГДК (45,0 мг/л) упро-
довж досліджуваного періоду за вмістом 
нітратів не було виявлено. Це свідчить, що 
нітрати з мінеральних добрив, використа-
них на полях, у воду не надходять.

Також у період з 2011 до 2013 року у до-
сліджуваних пробах води не виявлено за-
лишкових кількостей пестицидів ДДТ, ГХЦГ, 
2,4-Д амінної солі, симазину та атразину.

Впродовж досліджуваного періоду не 
було виявлено і перевищення ГДК (1 мг/л)  
за вмістом важких металів – цинку та міді.

Аналізуючи результати досліджень за 
вмістом свинцю за період з 2011 до 2013 
року спостерігається тенденція до змен-
шення кількості забруднених вододжерел. 
Так, у 2011 р. із 25-ти досліджених проб 
перевищення ГДК (0,03 мг/л) за цим мі-
кроелементом виявлено у трьох ставках та 
15 каналах осушувальної системи «ГУК та 
Корчунок», 2012 р. – у двох ставках та 10 
каналах, 2013 р. – в одному ставку та семи 
каналах.

Щодо каналів осушувальної системи 
«ГУК та Корчунок», максимальні показ-
ники вмісту свинцю виявлено у каналах, 
розміщених на полях інтенсивного ви-
користання. Так, у 2011 р. уміст свинцю 
варіював у межах 0,032–0,075 мг/л, що пе-
ревищує ГДК у 1,1–2,5 раза; 2012 р. – у 
межах 0,034–0,05, що перевищує ГДК у 
1,1–1,7; 2013 р. – у межах 0,032–0,037 мг/л,  
що перевищує ГДК у 1,1–1,2 раза. Це свід-
чить про ймовірне потрапляння до осушу-
вальних каналів забруднювальних речовин 
унаслідок змиву мінеральних добрив з по-
лів, що спричиняє прискорення процесів ев-
трофікації, зменшення вмісту кисню у воді 
та, своєю чергою, появу у воді токсинів [6].

Стосовно ставків, максимальний уміст 
свинцю виявлено у воді, відібраній у став-
ку «Малий» с. Тучин, який межує із по-
лями сільськогосподарських угідь інтен-
сивного використання, – за досліджуваний 
період уміст мікроелемента варіює у межах  
0,035–0,047 мг/л, що перевищує ГДК у 
1,2–1,6 раза.

Забрудненими виявились обстежувані 
водойми і за умістом кадмію. За період з 
2011 до 2013 року спостерігається тенден-
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ція до зменшення кількості забруднених 
вододжерел. Так, із 25-ти досліджених у 
2011 р. проб перевищення ГДК (0,001 мг/л)  
з цим мікроелементом виявлено у п’яти 
ставках та 17 каналах осушувальної систе-
ми «ГУК та Корчунок», 2012 р. – у трьох 
ставках та 15 каналах, 2013 р. – у п’яти 
ставках та 11 каналах.

Щодо каналів осушувальної системи 
«ГУК та Корчунок», максимальні показ-
ники вмісту кадмію, як і свинцю, вияв-
лено у каналах, розташованих на полях 
інтенсивного використання. Так, у 2011 р.  
уміст кадмію варіював у межах 0,0011– 
0,0026 мг/л, що перевищує ГДК у 1,1–2,6 
раза; 2012 р. – у межах 0,0013–0,022, що 
перевищує ГДК у 1,3–2; 2013 р. – у межах 
0,0014–0,0022 мг/л, що перевищує ГДК у 
1,4–2,2 раза. 

У 2012 р. було зафіксовано найвищий 
показник кадмію у воді каналу осушуваль-
ної системи «ГУК та Корчунок» у районі 
пасовища – 0,0023 мг/л, що перевищує 
ГДК у 2,3 раза, 2013 р. – у воді каналу тієї 
самої осушувальної системи у межах села –  
0,0027 мг/л, що перевищує ГДК у 2,7 раза. 
Це свідчить про ймовірне потрапляння до 
вод вказаних каналів забруднень із неочи-
щеними господарсько-побутовими стока-
ми, стоками від тваринницьких споруд, від 
індивідуальних житлових забудов, що міс-
тять у своєму складі стійкі до руйнування 
токсичні органічні сполуки. Поряд із тим 
дренажні стічні води разом з атмосферни-
ми опадами можуть вимивати і бруд, який 
потрапляє у природні водойми.

Стосовно ставків, максимальний уміст 
кадмію, як і свинцю, також виявлено у воді, 
відібраній у ставку «Малий» с. Тучин, що 
за досліджуваний період варіює у межах 
0,016–0,022 мг/л, а це більше від ГДК у 
1,6–2,2 раза.

ВИСНОВКИ

Результати досліджень Рівненської фі-
лії ДУ «Держґрунтохорона» засвідчили, 
що у водах сільськогосподарського призна-
чення Гощанського р-ну Рівненської обл.  
не виявлено забруднення за вмістом ні-
тратів, залишкових кількостей пестицидів, 
міді та цинку.

Перевищення ГДК свинцю та кадмію 
виявлено у ставках, які межують із полями 
сільськогосподарських угідь інтенсивного 
використання, а у каналах осушувальної 
системи «ГУК та Корчунок», незалежно від 
просторового розташування цих каналів, –  
на пасовищі, у межах села та на сільсько-
господарських угіддях інтенсивного ви-
користання.

Отже, вплив людини на окремі ланки 
загального комплексу взаємопов’язаних 
явищ і предметів навколишнього природ-
ного середовища спричиняє ланцюгову за-
лежність розпаду екосистеми. Тобто швид-
кість використання природних ресурсів 
може перевищити поріг її самозбереження 
і здатність до самовідновлення.

Вихід з цієї ситуації полягає у тому, щоб 
процес взаємодії господарської діяльності 
людини з навколишнім природним середо-
вищем було взято під контроль.
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ІНДУКЦІЯ ФЛУОРЕСЦЕНЦІЇ ХЛОРОФІЛУ В ЛИСТКАХ 
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Встановлено, що сучасним інформативним методом визначення впливу важких мета-
лів на фізіологічний стан агроценозу кукурудзи без порушення цілісності рослин є фото-
індукція флуоресценції хлорофілу. Зміни у будь-якій ланці фотосинтезу зумовлюють 
зміни вигляду кривої Каутського, що дає змогу діагностувати стан фотосинтетичного 
апарату рослин за впливу ВМ на момент вивчення. Відзначено відмінності між кри-
вими інтенсивності флуоресценції хлорофілу листків кукурудзи на ділянках контролю 
і в екотопах, забруднених важкими металами. Визначено, що надмірне накопичення 
ґрунтом свинцю, цинку, кадмію спричинило порушення у фотосинтетичному апараті 
листків кукурудзи як у початкові фази розвитку (3–4 листки), так і в період вики-

дання волоті. 

Ключові слова: індукція флуоресценції хлорофілу, ефект Каутського, хлорофіл,  
кукурудза, важкі метали, екотоп, фотосинтез.

С.Г. КОРСУН, В.В. ГРУША, Н.І. ДОВБАШ

Унаслідок активної антропогенної ді-
яльності значно збільшуються надходжен-
ня шкідливих речовин до навколишнього 
природного середовища, що негативно 
впливає на біотичну складову екосистеми, 
в т.ч. на рослини. Насамперед несприятливі 
чинники порушують діяльність фотосинте-
тичного апарату рослини [1, 2]. Індикато-
ром фізіологічних змін є хлорофіл, лока-
лізований у фотосинтетичних мембранах, 
який має певні спектральні властивості. 

Зміни цих властивостей можна детектува-
ти та реєструвати в режимі реального часу, 
отримуючи інформацію для експрес-діа-
гностики стану клітин [3, 4].

Одним із сучасних методів діагносту-
вання фізіологічного стану рослин, що 
детально характеризує проходження фо-
тосинтезу, є експрес-метод індукції флуо-
ресценції хлорофілу рослин у червоній 
ділянці спектра [5]. У первинні процеси 
фотосинтезу енергія випромінювання по-
глинається, перетворюючись в енергію хі-
мічних зв’язків. Своєю чергою незасвоєне 
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